附件2-環境教育教學活動成果

指標二、(四)、1-2 


苗栗縣103年度學校環境品質提升-環境教育
環境教育教學活動成果
校名： 苗栗縣僑樂國民小學
場次一：

ㄧ、教學計畫與概況
	教學名稱:我是小小護鯊使者/親海（親子）海洋夏令營
	教學負責人:曹文娟老師/海洋教育輔導團

	教學目標:
了解海洋生態及環境污染、全球暖化危機

認識鯊魚及其生態習性

體認鯊魚所面臨的生態威脅

發展護鯊生態保育觀念及技能
	指導單位:國立自然科學博物館/海洋教育輔導團

	
	主辦單位:苗栗縣僑樂國民小學

	
	承辦單位:教導處

	教學內容與實施方式

	對象
	全校師生
	人數
	52人

	教學時間
	（1）103.09.18上午9~12時
（2）103.07.18  全日
	教學地點
	本校視聽教室/海洋濕地

	講師
	曹文娟老師及志工教學群
苗栗縣海洋教育輔導團講師
	講師任職單位
	國立自然科學博物館
海洋教育輔導團

	教學內容


	教學設計
	我是小小護鯊使者：透過影片欣賞、提問方式引發孩子對海洋生態的興趣與好奇，並透過講說、觀察、感官教學等方式去認識鯊魚，結合藝術創作表達自己所學到的環保技能。
親海（親子）海洋夏令營：詳參附件五-落實環境教育校外教學成果
及該活動實施計畫。

	
	教學策略
	我是小小護鯊使者：
1.透過影片欣賞引起動機
2.以提問方式鋪陳教學發展活動

3.以觸感體驗教學，實際瞭解鯊魚的特徵及習性

4.透過討論方式發展生態保育知識與技能
親海（親子）海洋夏令營：詳參附件五-落實環境教育校外教學成果及該活動實施計畫

	成效分析-量化分析(滿意度調查)
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	說明：參與總人數52人。（僅對「我是小小護鯊使者」進行調查分析，親海（親子）海洋夏令營：詳參附件五-落實環境教育校外教學成果）
  對課程內容「滿意以上」有92.3%；對老師教學「滿意以上」有96.1%；
  對知識吸收「滿意以上」有86.5%；對上課地點「滿意以上」有96.1%。

	成效分析-質性分析(條例式)

	一、此次教學是否有地方要再改進？

	課程內容豐富，但課程僅有三節課，時間稍有不足。

	二、此次教學的助益？(對學生、對家長、對老師…)

	本課程對學生而言，是一個新鮮的議題，且對山城的孩子來說，海洋也是學生比較沒有機會接觸到的，本課程運用影片、標本、實體讓學生去體驗，相信學生們都留下了深刻的印象，並透會一連串問思教學過程，讓孩子們去思考鯊魚在環境污染與全球暖化下，可能會受到哪些的威脅。而對老師來說，科博館的志工老師與學校老師做搭配協同教學，是一個難得的合作機會，也有助於教師提升教學能力，是一個教與學的觀摩好機會。


	三、下次辦理相關教學的建議事項

	課程時間安排不易，課程時數過短，讓有些課程內容無法深入探討，甚為可惜，未來可至科博館安排更深入的一日課程。


二、教學活動照片
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	說明：科博館志工老師影會本引起動機

	說明：透過提問鋪陳發展活動
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	說明：運用影片認識鯊魚生態

	說明：本校教師投入協同教學
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	說明：提供標本讓孩子實際瞭解鯊魚特徵

	說明：透過創作與發表驗收學習成果


場次二

ㄧ、教學計畫與概況
	教學名稱:山海觀-環境體驗系列活動1
	教學負責人:林培彥

	教學目標:
了解在地山城自然環境與發展
走出山城親近海洋、認識海洋
瞭解海洋科技知識、海洋文化尋根
	指導單位:苗栗縣教育處

	
	主辦單位:苗栗縣僑樂國小

	
	承辦單位:教導處

	校外教學內容與實施方式

	對象
	本校學生/家長
	人數
	約50人

	教學時間
	103.07.18
	教學地點
	香山濕地

	講師
	各場域解說員
	講師任職單位
	各展覽場域/苗栗縣海洋教育輔導團

	教學內容

	教學設計
	以「山」、「海」概念出發，著重在地與其他縣市的環境教育資源利用，透過參觀、體驗方式，規劃系列活動認識「山」、「海」的人文與自然發展。

	
	教學策略
	教學策略與實施方式詳見各活動實施計畫。

	成效分析-量化分析(滿意度調查)

	一、活動時間：103.07.18
二、調查對象：參加之家長、老師（不含學生）。
三、調查人數：調查人數34人，有效樣本數33人。
四、資料分析：　
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	說明：
1. 課程安排的滿意度上，調查有51.9%的學員感到非常滿意，29.6%的學員表示很滿意，18.5%的學員表示滿意（註：合計100%）；對師資的安排則有55.6﹪的學員感到非常滿意，37﹪的學員表示很滿意，7.4%的學員感到滿意（註：合計100%）。
2. 由於對課程及師資安排的高度滿意，有關學習成果滿意度項目之調查結果為：59.3%非常滿意，25.9%很滿意，14.8%滿意，合計100%（參考圖二）。
3. 對於活動時間的滿意度，51.9%非常滿意，22.2%很滿意，25.9%滿意（註：合計100%）； 
另對場所之滿意度調查，雖有85.1%的學員表示滿意，但仍有14.8%的學員表示不滿意（參考圖二），究其原因，是研習時間為上午，部分老師及家長，覺得天氣過熱。但實際而言，安排的時間主要還是以退潮時間為考量，因此，無法滿足少部分人的需求。另有關餐點的安排滿意度，96%以上的學員表示滿意，但有3.7%的學員表示不滿意，建議應以中式餐盒替代（參考圖二）。
   其他反映事項包括建議未來能否再繼續安排進階課程或另外安排淨灘活動也會很有 
   意義。


	成效分析-質性分析(條例式)

	一、此次教學是否有地方要再改進？

	親海親師生夏令營活動：活動時間正好為日正當中，過於炎熱。

	二、此次教學的助益？(對學生、對家長、對老師…)

	親海親師生夏令營活動：增進親師生感情，對潮間帶生態有有較深入認識。

	三、下次辦理相關教學的建議事項

	.親海親師生夏令營活動：未來能否再繼續安排進階課程或另外安排淨灘活動也會很有意義。



二、教學活動照片
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	說明：103.07.18親海夏令營-香山濕地的饗宴-潮間帶觀察
	說明：103.07.18親海夏令營-香山濕地的饗宴-生態解說
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	說明：103.07.18親海夏令營-濕地的饗宴-生態體驗
	說明：103.07.18親海夏令營-濕地的饗宴-生態解說
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	說明：103.07.18親海夏令營-濕地的饗宴-生態體驗
	說明：103.07.18親海夏令營-濕地的饗宴-生態解說


場次三
ㄧ、教學計畫與概況
	教學名稱:山海觀-環境體驗系列活動2
	教學負責人:林培彥

	教學目標:
了解在地山城自然環境與發展
走出山城親近海洋、認識海洋
瞭解海洋科技知識、海洋文化尋根
	指導單位:苗栗縣教育處

	
	主辦單位:苗栗縣僑樂國小

	
	承辦單位:教導處

	校外教學內容與實施方式

	對象
	本校學生/家長
	人數
	約50人

	教學時間
	103.05.20
	教學地點
	苗栗農改場

	講師
	各場域解說員
	講師任職單位
	各展覽場域

	教學內容

	教學設計
	以「山」、「海」概念出發，著重在地與其他縣市的環境教育資源利用，透過參觀、體驗方式，規劃系列活動認識「山」、「海」的人文與自然發展。

	
	教學策略
	教學策略與實施方式詳見各活動實施計畫。

	成效分析-量化分析(滿意度調查)

	一、活動時間：103.05.20
二、調查對象：參加之老師、學生。
三、調查人數：調查人數51人，有效樣本數50人。
四、資料分析：　
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內容

滿意度統計

非常滿意
滿意
待改進
課程內容
94.30%

3.70%

0%

老師教學
96.10%

3.90%

0%

知識吸收
87.50%

12.50%

0%

上課地點
96.10%

3.90%

0%



	說明：對課程內容「滿意以上」有94.3%；對老師教學「滿意以上」有96.1%；

  對知識吸收「滿意以上」有87.5%；對上課地點「滿意以上」有96.1%。

	成效分析-質性分析(條例式)

	一、此次教學是否有地方要再改進？

	走出山城看海趣：教師行程安排太遠，搭車時間過長，安排兩場館參觀，時間緊迫。


	二、此次教學的助益？(對學生、對家長、對老師…)

	走出山城看海趣：鮮少接觸海洋科技與海洋文化議題，師生均充滿興趣。


	三、下次辦理相關教學的建議事項

	走出山城看海趣：教師行程安排太遠，搭車時間過長，安排兩場館參觀，時間緊迫， 建議改進。



二、教學活動照片
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	說明：103.05.20探訪苗栗農改場

	說明：103.05.20探訪苗栗農改場


場次四
ㄧ、教學計畫與概況
	教學名稱:山海觀-環境體驗系列活動3
	教學負責人:林培彥

	教學目標:
了解在地山城自然環境與發展
走出山城親近海洋、認識海洋
瞭解海洋科技知識、海洋文化尋根
	指導單位:苗栗縣教育處

	
	主辦單位:苗栗縣僑樂國小

	
	承辦單位:教導處

	校外教學內容與實施方式

	對象
	本校學生/家長
	人數
	約50人

	教學時間
	103.01.17

	教學地點
	基隆海科館/十三行博物館 

	講師
	各場域解說員
	講師任職單位
	各展覽場域/苗栗縣海洋教育輔導團

	教學內容

	教學設計
	以「山」、「海」概念出發，著重在地與其他縣市的環境教育資源利用，透過參觀、體驗方式，規劃系列活動認識「山」、「海」的人文與自然發展。

	
	教學策略
	教學策略與實施方式詳見各活動實施計畫。

	成效分析-量化分析(滿意度調查)

	一、活動時間：103.01.17
二、調查對象：參加之老師、學生。
三、調查人數：調查人數34人，有效樣本數33人。
四、資料分析：　

　

內容

滿意度統計

非常滿意
滿意
待改進
課程內容
100.00%

0.00%

0%

老師教學
97.10%
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知識吸收
87.50%
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上課地點
98.10%
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	說明：
對課程內容「滿意以上」有100%；對老師教學「滿意以上」有97.1%；

  對知識吸收「滿意以上」有87.5%；對上課地點「滿意以上」有98.1%。

	成效分析-質性分析(條例式)

	一、此次教學是否有地方要再改進？

	走出山城看海趣：教師行程安排太遠，搭車時間過長，安排兩場館參觀，時間緊迫。


	二、此次教學的助益？(對學生、對家長、對老師…)

	走出山城看海趣：鮮少接觸海洋科技與海洋文化議題，師生均充滿興趣。


	三、下次辦理相關教學的建議事項

	1.走出山城看海趣：教師行程安排太遠，搭車時間過長，安排兩場館參觀，時間緊迫， 建議改進。



二、教學活動照片
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	說明: 103.01.17走出山城看海趣-海洋生態博物館參觀
	說明: 103.01.17走出山城看海趣-十三行博物館參觀
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